

2026年1月

8日

星期四
乙巳年十一月二十
今日12版

郑州日报客户端

正观新闻

八部门联合印发《“人工智能+制造”专项行动实施意见》 2027年我国人工智能关键核心技术实现安全可靠供给

据新华社北京1月7日电(记者周圆)记者7日获悉,工业和信息化部、中央网信办、国家发展改革委等八部门日前联合印发《“人工智能+制造”专项行动实施意见》,提出到2027年,我国人工智能关键核心技术实现安全可靠供给,产业规模和赋能水平位居世界前列。

人工智能与制造业的深度融合,是发展新质生产力、构建现代化产业体系的重要路径。《意见》旨在加快推进人工智能技术在制造业融合应用,打造新质生产力,全方位、多层次、高水平赋能新型工业化。

《意见》提出,到2027年,推动3至5个通用大模型在制造业深度应用,形成特色化、全覆盖的行业大模型,打造100个工业领域高质量数据集,推广500个典型应用场景。培育2至3家具有全球影响力的企业,打造一批“智能制造+核心企业”的赋能应用服务商,选树1000家标杆企业。建成全球领先的开源开放生态,安全治理能力全面提升,为人工智能发展贡献中国方案。

《意见》围绕创新筑基、赋智升

级、产品突破、主体培育、生态壮大、

安全护航、国际合作等7项重点任务

推出一系列具体举措,包括推动智

能芯片软硬协同发展;支持模型训

练和推理方法创新;培育重点行

业大模型;推动大模型技术深度嵌入

生产制造核心环节;加快人工智能

赋能工业母机、工业机器人;攻关工

业模型算法安全防护等关键技术。

市委理论学习中心组举行集体学习研讨

强化领导干部示范带动作用 持之以恒推进全面从严治党

本报讯(记者 孙亚文)1月7日,市委理论学习中心组举行集体学习研讨,深入学习贯彻习近平总书记在河南考察时和在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神,进一步增强做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉,不断巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,推进全面从严治党,为开好市委常委会班子2025年度民主生活会打牢思想基础。省委常委、市委书记安伟主持会议并讲话。

庄建球、黄卿、王治安、陈宏伟、虎强、李党生作交流发言。

庄建球调研城市雕塑建设工作时强调
更好支撑城市内涵式高质量发展
打造以点带面特色鲜明雕塑体系

本报讯(记者 王际宾
王世瑾)1月6日,市长庄建球调研城市雕塑建设工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述和考察河南时重要讲话精神,认真落实省委、省政府部署要求,坚持系统思维,强化精品意识,高标准、高水平推进城市雕塑建设,着力打造以点带面、特色鲜明的城市雕塑体系,更好支撑城市内涵式高质量发展。

郑州市雕塑公园是我省唯一一座以雕塑为主题,兼具绿地游憩、休闲、娱乐等功能的专题城市公园。庄建球来到公园展馆等处,听取园林绿化建设和公园整体情况汇报,参观雕塑展小稿作品和公园内实景雕塑,详细了解设计理念、用材用料等情况,勉励雕塑公园擦亮合作办展品牌,广泛征集优秀作品,努力把公园建设成为城市雕塑的“孵化器”,助力广场游园、道路节点和特色街区、重要片区雕塑建设,为市民群众创造高品质公共活动空间。

调研中,庄建球强调,城市雕塑是塑造城市特色风貌、守护城市历史底蕴、共建城市精神家园的重要载体。要加强规划设计,充分结合城市建筑、景观、设施发展趋势,科学规划城市雕塑的点、线、面布局,着力构筑与城市空间格局相协调的城市雕塑体系,努力打造更具活力和幸福感的现代化人民城市。要突出地域特色,深入挖掘郑州厚重历史文化资源,更加注重雕塑题材与空间、环境的整体适配性,努力创作更多彰显时代特色、体现艺术水准的城市雕塑,不断满足人民群众日益增长的多层次精神文化需求。要强化落地实施,加快在城市重要节点增加代表郑州城市文化、体现城市内涵的地标性雕塑,不断提高城市雕塑智慧化精细化管护水平,让城市在公共艺术浸润下焕发新的光彩。

张艳敏参加。

导读

2025河南两项指标居十个工业大省首位
2版

一次性信用修复政策落地
你的信用报告更新了吗?
3版

我市中小学寒假时间确定
义务教育阶段2月6日开始
5版

河南三大剧种优秀剧目
首次联袂亮相北京
8版

聚焦“一个总要求” 建设“七个强市” 打造“七个中心” 营造“七个环境”
解码郑州“十五五”时期“1+7+7+7”部署安排系列解读 之七

都市农业强市的活力和蓝图

本报记者 李宇航 赵冬 卢文军 郭涛



郑州种业博览会集品种推广、科普教育、观光休闲、生态体验于一体,吸引众多游客、商户。 本报记者 王军方 摄

去年5月,习近平总书记在河南考察时强调,河南要着力建设现代化产业体系和农业强省,指出要加强耕地保护和建设,扛牢粮食安全责任,延伸现代农业产业链条,以城乡融合发展带动乡村全面振兴,促进城乡共同富裕。

河南省是农业大省,郑州是农业大省的省会。从“中原粮仓”到“农业强市”,从“脱贫攻坚”到“共同富裕”,从扛稳粮食安全重任到推动乡村全面振兴,从加强农业科技创新到构建现代乡村产业体系,郑州以建设都市型现代农业强市为目标,以保障粮食安全为底线,以科技创新为驱动,以产业升级为核心,高质量推进都市农业强市建设。

郑州市委十二届九次全会着眼郑州长远未来,明确了“1+7+7+7”工作

部署,提出建设特色鲜明的都市农业强市,并科学谋划了实现路径,为“十五五”时期郑州农业高质量发展制定了宏伟蓝图、提供了行动指南。站在新的历史起点,一幅更加壮丽的农业农村“丰”景正铺展向未来。

扛稳粮食安全重任

“十四五”以来,郑州市粮食综合生产能力稳定提升,粮食年产量稳定在150万吨以上。2024年,全市粮食总产量151.8万吨,比2020年增加5.4万吨,年均增长1.2%。

郑州市严守耕地红线,扛稳粮食安全重任。全市粮食播种面积稳定在446万亩左右,总产量保持在29亿斤以上。同时扎实推进高标准农田建设,累

计建成高标准农田128.9万亩。深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,大力开展新品种、新技术、新模式试验示范,稳定粮食产量。主要农作物良种覆盖率超97%,农作物耕种收综合机械化率达90%。

“粮袋子”安全,“菜篮子”充足。“十四五”期间,郑州市蔬菜、水果、肉、蛋等农产品供应持续保持稳定,蔬菜年产量稳定在200万吨左右,水果年产量稳定在20万吨左右,肉蛋奶年产量稳定在25万吨左右。

展望“十五五”,郑州市将继续扛稳粮食安全重任,不断完善重要农产品保供体系,确保粮食播种面积稳定在446万亩以上,粮食和重要农产品产能稳步提升。(下转二版)

向新行·高质量发展的郑州“密码”

“郑州速度”背后,是一座城的开放包容真挚服务

本报记者 杨丽萍 覃岩峰 王翠

寒冬时节,中原大地却一派火热。河南交投特来电新能源智造基地,一片荒地从启动建设到生产线顺利投产、平稳运行,仅用7个月时间;上海七猫文化传媒公司落地郑州后,快速完成工商注册、税务登记等全套手续,火速启用办公场地并投入使用;本地科技企业通过数智政务服务平台,一键查询政策补贴标准、在线提交申报材料,轻松获取全流程办理信息……

一个个项目加速落地,一家家企业蓬勃生长。

近年来,郑州始终以“放管服”改革为核 心,将优化营商环境作为高质量发展的“生命线”,从审批服务的流程再造到企业服务的精 准滴灌,从数智赋能的创新突破到跨域协同 的服务延伸,一系列温情务实的举措,让营商 环境这块“金字招牌”愈发闪亮,为城市发展 注入源源不断的活力。

流程再造做“减法” 审批服务提质效

“办事不用跑断腿,材料少了,速度快了。”这是郑州企业和群众的共同感受。

郑州以“高效办成一件事”为牵引,跨部 门协同发力,让服务更高效。

首创公积金贷款凭身份证件“一证办”,去 年5月推行以来,累计办理贷款56.2亿元,惠 及8489个家庭。

演艺赛事活动“一件事”上线,助力演艺 赛事链条主体发展,盘活“票根经济”。

截至目前,全市累计上线450项“一件事”;材料压缩70%、时限压减90.4%;总办件量600余万件,上线“一件事”总数及办件总量居全国领先水平。全国征集典型案例,郑 州6个人选,占全省近三分之一,成效广获 赞同认可。(下转二版)